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ВСТУП  

  

Важливість вивчення дисципліни «Торговельне підприємництво» є 

надзвичайно актуальним для формування фахівців зі спеціальності 076 

«Підприємство, торгівля та біржова діяльність», адже функціонування 

торговельного підприємництва є провідною рушійною силою розвитку 

економіки країни.  

Предметом дисципліни «Торговельне підприємство» виступає 

економічний механізм функціонування підприємств торгівлі в системі 

ринкових відносин, формування та використання їх ресурсного потенціалу; 

методичний інструментарій розробки завдань управління, аналізу та 

планування окремих показників діяльності підприємства. Обсяг знань, що 

знайшли відображення у структурі та сутності тем дисципліни, надає 

необхідні теоретичні знання та навички щодо практичної роботи на 

підприємствах торговельної галузі та характеризує рівень підготовленості 

майбутнього фахівця до самостійного виконання відповідних функцій.   

Мета навчальної дисципліни полягає у формуванні системи знань і 

навичок функціонування торговельного підприємництва та особливостей 

його ведення. 

Для розкриття поставленої мети поставлені наступні завдання: 

- засвоєння основних положень організації й діяльності торговельного 

підприємництва,  

- вивчення методичних підходів щодо аналізу торговельного 

підприємництва та управління ним;  

- оволодіння навичками самостійно здійснювати аналіз, планування 

діяльності, оцінювання ризику та визначення економічної безпеки в умовах 

ведення торговельного підприємництва, використовуючи існуючі 

законодавчо-нормативні підходи. 

  Вивчення  навчальної  дисципліни  передбачає  формування  та  

розвиток  у  студентів таких компетентностей:  
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- загальних:  

1. Здатність до адаптації та дій в новій ситуації. 

2. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

3. Здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети. 

4. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп 

різного рівня (з експертами з інших галузей знань / видів економічної 

діяльності). 

5. Визначеність і наполегливість щодо поставлених завдань і  взятих 

обов’язків. 

- фахових:  

1. Здатність розробляти та реалізовувати стратегію розвитку 

підприємницьких, торговельних та/або біржових структур. 

2. Здатність проводити оцінювання продукції, товарів і послуг в 

підприємницькій, торговельній та/або біржовій діяльності. 

3. Здатність до ефективного управління діяльністю суб’єктів 

господарювання в сфері підприємництва, торгівлі та/або біржової діяльності.  

4. Здатність до вирішення проблемних питань і прийняття 

управлінських рішень у професійній діяльності. 

5. Здатність до ініціювання та реалізації інноваційних проектів в 

підприємницькій, торговельній та/або біржовій діяльності. 

6. Здатність оцінювати економічний стан підприємства та розробляти 

програми й плани антикризового регулювання і реструктуризації. 

7. Здатність генерувати, обґрунтовувати та реалізувати інноваційні 

підприємницькі бізнес-ідеї. 

8. Здатність орієнтування у законодавстві, тлумачити та вірного його 

застосовувати у різних ситуаціях, що виникають у практичній діяльності, 

здатність проваджувати професійну діяльність на основі чинних нормативно-

правових актів. 

9. Здатність вирішувати задачі прогнозування процесів розвитку 

підприємницьких, торговельних та біржових структур з використанням 
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економіко-математичних методів. 

10. Здатність організовувати діяльність підприємницьких, 

торговельних та біржових структур із застосуванням підходів і принципів 

стратегічного планування, критеріїв оцінювання результативності та 

ефективності, враховуючи умови макро-  і мезосередовища та внутрішні 

чинники діяльності. 

Результати    навчання  даної  дисципліни  деталізують  такі  програмні  

результати навчання: 

1. Вміти адаптуватися та проявляти ініціативу і самостійність в 

ситуаціях, які виникають в професійній діяльності. 

2. Визначати, аналізувати проблеми підприємництва, торгівлі і 

біржової діяльності та розробляти заходи щодо їх вирішення. 

3. Вміти розробляти заходи матеріального і морального заохочення 

та застосовувати інші інструменти мотивування персоналу й партнерів для 

досягнення поставленої мети. 

4. Застосовувати бізнес-комунікації для підтримки взаємодії з 

представниками різних професійних груп. 

5. Вміти професійно, в повному обсязі й з творчою самореалізацією 

виконувати поставлені завдання у сфері підприємництва, торгівлі та/або 

біржової діяльності. 

6. Вміти розробляти та впроваджувати заходи для забезпечення 

якості виконуваних робіт і визначати їх ефективність. 

7. Визначати та впроваджувати стратегічні плани розвитку 

суб’єктів господарювання у сфері підприємництва, торгівлі та/або біржової 

діяльності на муніципальному рівні. 

8. Оцінювати продукцію, товари, послуги, а також процеси, що 

відбуваються в підприємницьких, торговельних та/або біржових структурах, і 

робити відповідні висновки для прийняття управлінських рішень. 
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9. Розробляти і приймати рішення, спрямовані на забезпечення 

ефективності діяльності суб’єктів господарювання у сфері підприємницької, 

торговельної та/або біржової діяльності. 

10. Вміти вирішувати проблемні питання, що виникають в діяльності 

підприємницьких, торговельних та/або біржових структур за умов 

невизначеності та ризиків. 

11. Впроваджувати інноваційні проекти з метою створення умов для 

ефективного функціонування та розвитку підприємницьких, торговельних 

та/або біржових структур. 

12. Вміти виявляти загальні тенденції, особливості та можливості 

розвитку об’єктів управління у сфері підприємництва, торгівлі та біржової 

діяльності. 

13. Вміти ефективно управляти проектами в підприємницькій, 

торговельній та біржовій діяльності. 

14. Уміти організовувати діяльність підприємницьких, торговельних 

та біржових структур із застосуванням підходів і принципів стратегічного 

планування, критеріїв оцінювання результативності та ефективності, 

враховуючи умови макро-  і мезосередовища та внутрішні чинники 

діяльності. 

Зміст Практикуму відповідає вимогам вищої школи. Практичні 

завдання, що увійшли до Практикуму, розроблені на основі вивчення 

практичних матеріалів підприємств торгівлі. При цьому цифрові дані подано 

після відповідної обробки стосовно до навчальних цілей.  

Практикум включає 7 тем. До кожної теми додається:   

− рекомендована література до вивчення теми;  

− перелік питань, теми рефератів, розрахункові задачі;  

− основні формули для розв’язання задач та типові завдання, які 

допомагають набути досвід техніко-економічних розрахунків.  
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Тема 1. ТОВАРНІ ЗАПАСИ ТА ТОВАРНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА  

  

Література до вивчення теми: [9, С. 167–195; 10, С. 169–183;  

11, С. 174–274; 12, С. 147–155; 14, С. 73–97; 17, С. 73–80; 18,   

С. 107–125; 32, С. 128–1145].  

  

Питання до семінарського заняття:  

1. Економічний зміст товарних ресурсів та товарних запасів торговельного 

підприємства. Показники, що характеризують стан товарних запасів 

торговельного підприємства.  

2. Фактори, що обумовлюють обсяги та швидкість обороту товарних запасів.  

Сутність, призначення, принципи та методи розробки нормативів товарних 

запасів.  

3. Обґрунтування обсягу і структури надходження товарів.  

4. Оцінка ефективності комерційних угод із закупівлі товарів.  

  

Теми рефератів:   

1. Розширення джерел постачання товарних ресурсів споживчих товарів у 

сучасних умовах.  

2. Оптимізація товарних запасів – важлива умова ефективної роботи 

підприємства торгівлі.  

3. Закупівельна політика підприємств торгівлі в сучасних умовах 

господарювання.  

4. Стратегія управління товарними запасами торговельного підприємства.  

5. Оптимізація партії постачання ресурсів товарів у підприємствах торгівлі.  
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       Основні формули для розв’язання задач: 

 

1. Показник: Рівень товарних запасів у днях обороту (Рз дн): 

,
Т

КЗ
Р

дн

З


            (1.1) 

де З – абсолютна величина товарного запасу на конкретну дату;  

Т – товарооборот за той же період; К – кількість днів у періоді. 

 

2. Час обігу товарів (товарооборотність) у днях (Д): 

,
срТ

З
Д                   (1.2) 

де З  – сума середніх товарних запасів за період;  

Тср – середньоденний товарооборот за той же час. 

 

3. Швидкість обігу товарів (товарооборотність) у кількості оборотів (ОБ): 

,
днО

Д
ОБ

або
ЗТ

Т
ОБ






        (1.3) 

де Одн – товарооборотність у днях. 

 

4. Середній час обігу в днях по всіх товарних групах (ОБср): 

,
гр

ср
Т

ДТЗ
ОБ


    (1.4) 

де ТЗ – середній товарний запас кожної групи за період; Д – питома вага 

кожної групи в обороті, коеф.; Тгр – середньоденний оборот із кожної групи. 

 

5. Економія (або додаткова потреба в оборотних коштах) у зв’язку з 

прискоренням (або уповільненням) товарооборотності Е(Пд): 

 

Е(Пд ) = (ОДНф − ОДНб ) × ТСф/Д,    (1.5) 
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де ОДНф, ОДНб – товарооборотність у днях, відповідно фактична та базова; 

ТСф – фактичний товарооборот за собівартістю; Д – кількість днів у періоді. 

 

6. Планування та нормування товарних запасів: 1) нормування товарних 

запасів методом техніко-економічних розрахунків (дн.): представницький 

асортиментний набір, днів (ЗАС): 

,11
підг

О

і

k

i
підгсртер З

Т

Цm
ЗЗЗАСТЗ 





    (1.6) 

де m – кількість різновидів товарів; Ці – середня ціна різновидів товарів і-тої 

групи; ТО – середньоденна реалізація товарів і-тої групи; k – кількість 

товарних груп. 

 

7. Запас поточного поповнення і-го товару, днів (ЗПП): 

ЗПП=t/2k ; k=n/m,                         (1.7) 

де t – інтервал між черговими партіями завозу товарів, днів; k – коефіцієнт 

комплектності поставок; n – кількість різновидів товару, що надходять у 

середньому в одній партії товарів; m – кількість різновидів товарів, які 

повинні бути присутні в асортименті магазину даного типу. 

 

8.  Страховий запас, днів (ЗСТ): 

ЗСТ=2 ЗПП,             (1.8) 

де ЗПП – запас поточного поповнення, днів. 

 

9. Загальний норматив товарних запасів у днях (Нд): 

Нд = ЗАС+ЗОР+ЗПР+ЗПП+ЗСТ,   (1.9) 

де ЗОР – запас на одноденну реалізацію  (складає 1 день); ЗПР – запас на час 

прийому та підготовки товарів до продажу, днів. 
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10. Нормування товарних запасів за допомогою економіко-статистичного 

методу на основі коефіцієнта еластичності (Кел): 

∆З%= Кел*∆Т%; НЗ= ЗБ *(100+ ∆З%) / 100 ,              (1.10) 

де ∆З%, ∆Т% – приріст запасів товарів та товарообороту у %; Кел – 

коефіцієнт еластичності товарних запасів від товарообороту;  НЗ – норматив 

запасів товарів; ЗБ – сума запасів товарів у базисному періоді. 

 

11. Нормування товарних запасів економіко-статистичним методом:  методом 

змінної середньої простої: 

                               ∆ =( kn - k1) / n -1; kn+1 = kn + ∆,                  (1.11) 

де ∆ – середньорічна зміна товарних запасів;  kn – останній показник у ряді 

вирівняних середніх;  k1 – перший показник у ряді вирівняних середніх;  kn+1 

– показник товарних запасів на плановий рік. 

 

12. Нормування товарних запасів за допомогою економіко-статистичного 

методу, а саме, індексним методом: 

K = З / (T + З) ,   (1.12) 

де К – відносний показник співвідношення запасів та товарообороту; З – 

середні товарні запаси за період, що аналізується; Т – товарооборот за той же 

період. 

 

13. Норматив поточних запасів у сумі (Нс) 

Нс=Нд*(ТПЛ/Д),    (1.13) 

де ТПЛ – товарооборот на плановий період; Д – кількість днів у плановому 

періоді. 

 

14. Планування товарних запасів у сумі за всіма їх видами (ТЗПЛ) 

ТЗПЛ = ТЗпз + ТЗсз + ТЗцп ,    (1.14) 
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де ТЗпз – сума товарних запасів поточного зберігання; ТЗсз – сума товарних 

запасів сезонного зберігання; ТЗцп – сума товарних запасів цільового 

призначення. 

 

15. Плановий обсяг надходження товарів на підприємство (у роздрібних 

цінах) (Н): 

Н=ТПЛ+Зк-Зп+В,           (1.15) 

де ТПЛ – плановий обсяг товарообороту; Зп – фактична сума товарних запасів 

на початок планового періоду;  Зк – планова сума товарних запасів на кінець 

періоду; ∆З – передбачена зміна (приріст, зниження) обсягу товарних запасів 

у плановому періоді; В – очікуване вибуття товарів у зв’язку природним 

вибуттям та з інших причин (уцінка, розпродаж тощо) 

 

16. Обсяг закупівлі товарів підприємством з їх поставкою в плановому 

періоді (у цінах закупівлі) (ОЗ): 

ОЗ = Н – КДр,             (1.16) 

де КДр – плановий обсяг комерційного доходу (сума торгових надбавок). 

 

17. Коефіцієнт відповідності надходження товарів потребам підприємства 

(Ксі): 

КСі = НТі / Тіф + ∆ТЗіпл ,               (1.17) 

де НТі – надходження за і-ою товарною групою; Тіф – фактичний обсяг 

товарообороту за і-ою товарною групою; ∆ТЗіпл – планова  зміна товарних 

запасів за і-ою товарною групою. 

 

18. Коефіцієнт поставки товарів на підприємство,  у % (Кп): 

Кп=(НТф*100)/НТпл,          (1.18) 

де НТф – фактична сума (кількість) надходження товарів на підприємство (у 

порівняних цінах);  НТпл – сума (кількість) надходження товарів, 

передбачена укладеними договорами закупки. 
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19. Оптимальний розмір партії поставки товарних ресурсів (ОРп): 

,.2
Взб

зВрM
ОРn


                               (1.19) 

 

де М – потреба в товарних ресурсах певного виду на період (у натуральних 

одиницях); Вр.з – середня вартість розміщення і доставки одного замовлення; 

Взб – середня вартість зберігання одиниці товарних ресурсів за період. 

 

20. Кількість партій поставки протягом періоду (Кп.п): 

Кп.п=М/ОРп,                      (1.20) 

де ОРп – оптимальний розмір партії поставки товарних ресурсів. 

 

21. Оптимальний інтервал між двома поставками (Топт): 

Tопт=Дк/Кп.п,                  (1.21) 

де Дк – кількість календарних днів у році. 

 

22. Річні витрати з управління товарними запасами (Взаг): 

Взаг=Вр.з*п+Взб*З,       (1.22) 

де n – кількість партій надходження товарів; З – середній запас товарів. 
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ЗАДАЧІ ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Задача 1  

Розрахувати час та швидкість обороту товарів по підприємству 

роздрібної торгівлі на основі звітних даних за квартал. Порівняйте фактичну 

та нормативну товарооборотність, зробіть висновки.  

Фактичний товарообіг – 62 тис. грн. Запаси товарів:  

- на 1.01. – 21,5 тис. грн;  

- на 1.02. – 24,45 тис. грн;  

- на 1.03. – 22,0 тис. грн;  

- на 1.04. – 23,8 тис. грн.  

Норматив товарооборотності – 30 днів.  

 

Задача 2  

Розрахувати товарні запаси на кінець поточного року і визначити їхню 

відповідність нормативу. Дані для розрахунків:  

1. Фактичні запаси на 1.10 поточного року – 49 тис. грн;  

2. Очікуване постачання товарів у 4 кварталі поточного року – 93 

тис.грн;  

3. Очікуваний товарообіг за 4 квартал поточного року – 98,8 тис. грн;  

4. Норматив товарних запасів на кінець поточного року – 47 днів. 

 

Задача 3  

Розрахувати норматив товарних запасів  жіночого одягу в днях та в 

сумі, за такими  даними:  

- запас товарів у торговій залі – 3 дні;   

- інтервал між надходженням двох чергових партій – 5 днів;  

- коефіцієнт комплектності поставок – 0,2;  

- час на прийомку, підготовку товарів до продажу – 2 дні; 

- гарантійний запас у % до торгового запасу – 50; 

- середній товарообіг за день – 10 тис. грн.  
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Задача 4  

Розрахувати норматив товарних запасів у днях і в сумі із взуття в 

магазині MONARCH на квартал за такими  даними:  

- план товарообігу – 1800 тис. грн;  

- кількість асортиментних різновидів взуття у торговій залі –150 од.;  

- середня ціна 1 пари – 200 грн;  

- середня кількість різновидів взуття, що надходить з 1 партією – 45 од;  

- інтервал між завозом двох партій товару – 15 дн.;  

- час на приймання, розвантаження, перевірку і підготовку товарів до 

продажу – 2 дн.;  

Страховий запас визначити самостійно.  

 

Задача 5 

Необхідно:  

1. Розрахувати час та швидкість обіговості товарів. 

2. Визначити ступінь виконання плану товарообігу за  наведеними у 

таблиці показниками. 

3. Обчислити вплив на перевиконання плану товарообігу наявності та 

ефективності використання товарних запасів. 

4. Розрахувати суму додатково вивільнених або додатково залучених 

засобів унаслідок прискорення (сповільнення) оборотності. 

5. Зробити висновки.  

Дані про товарообіг та товарні запаси магазину “Чобіток” за квартал 

наведено в таблиці.   

 Показник  План  Факт  
Товарообіг  450,0  500,0  
Середні товарні запаси  90,0  110,0  
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Задача 6 

Завдання:  

1. Визначити фактичні середньоквартальні запаси за товарними 

групами та в цілому в магазині. 

2. Розрахувати час та швидкість обороту товарів (за планом та 

фактично). 

3. Обчислити вплив на показник середнього часу обіговості товарів у 

магазині, змін обсягу товарообігу та середніх товарних запасів.  

4. Виявити вплив на зміну загального часу обіговості товарів таких 

факторів: змін структури товарообігу та диференційованих показників 

обіговості.  

5. Зробити висновки.  

Дані про роздрібний товарообіг та товарні запаси поточної реалізації 

магазину наведено в таблиці.  

 Товарна 

група, 

товар  

Роздрібний 

товарообіг за квартал  Товарні запаси ІІ кварталу  

план  факт  
норматив 

на ІІ кв.  
фактично на  

1.04  1.05  1.06  1.07  
Масло 

тваринне, 

рослинне  
162 178,2 36 34,6 41,3 37,8 37,6 

Цукор, 

конд. 

вир.  
243 216 121,5 132,7 128,4 125,3 122,5 

Інші 

товари  
405 423 270 271,5 264 259,6 252,1 

Усього  810 817,2 427,5 438,8 433,7 422,7 412,2 
 

 

Задача 7 

Зробити розрахунки з нормування та планування товарних запасів у 

торговому підприємстві, використовуючи економіко-статистичний метод. 

1. Дані для розрахунку нормативу товарних запасів методом середньої, 

що змінюється наведено у таблиці.  
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 Рік  Умовні 

позначення  

Середній 

товарообіг  у IV 

кв., тис. грн 

Фактичний запас на 

кінець року 
Сума, тис. 

грн 
дні 

Базисний  К1  18  1610    
Перший  К2  19,8  1434    
Звітний  К3  20,7  1569    
Поточний  К4  23,2  1696    
Плановий    23,9      

  

2. Дані для розрахунку нормативу товарних запасів на основі 

коефіцієнта еластичності товарних запасів від товарообігу подані в таблиці.   

Рік  Фактичний товарообіг за 

рік  
Фактичні товарні 

запаси на кінець року  
Базисний  6307  1610  
Перший  6662  1434  
Звітний  7198  1569  
Поточний  7770  1696  
Плановий      

 Темп  приросту товарообігу у плановому році передбачений у розмірі 

5,3%.  

 

Задача 8 

Скласти план товарних запасів по оптовому підприємству з групи 

«шкіряне взуття» в сумі та в днях на підставі даних економічної та 

комерційної служб підприємства. Під час розрахунків узяти до уваги, що 

фірма має демонстраційний зал та офіс у центрі міста.  

1. План обігу оптової фірми на рік – 3383 тис.грн, у тому числі 

складський обіг займає 80%. Питома вага обігу 4 кварталу становить 26,5% 

від загального складського обігу.  

2. Кількість асортиментних різновидів взуття – 304, середня ціна, за 

якою товар надходить до оптової фірми становить 100 грн.  

3. Націнка фірми складає 25%.  

4. Час на прийомку, підготовку до відвантаження та продажу – 2 дні. 

5. Кількість надходження взуття від постачальників на рік – 120.  
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6. Середня кількість різновидів 1 партії, що не  повторюються – 38.  

7. Товарні запаси в дорозі – 4 дні.  

8. Страховий запас визначити на підставі формули.  

Яка кількість поставок задовольнить потребу в товарних запасах, якщо 

однією партією буде надходити 88 різновидів взуття? 
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 Тема 2. МАЙНОВІ ТА ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ  

ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА  

  

Література до вивчення теми: [9, С. 227–263; 10, С. 262–320; 11, С. 

483–523; 12, С. 250–262; 17, С. 97–105; 18, С. 181–201; 25, С. 97–121; 32, С. 

11–58]. 

  

Питання до семінарського заняття:  

1. Активи як економічні ресурси торговельного підприємства, їх 

сутність, класифікація та особливості.  

2. Поняття, склад та класифікація необоротних активів.  

3. Основні фонди торговельного підприємства: поняття, класифікація 

та оцінка. Види їх зносу. Амортизація основних фондів.  

4. Аналіз стану та ефективності використання основних фондів 

торговельного підприємства.  

5. Оборотні активи торговельного підприємства: економічна сутність та 

класифікація. Поняття та особливості їх кругообороту.  

6. Обґрунтування планового обсягу активів підприємства: завдання, 

етапи та методи.  

7. Фінансові ресурси торговельного підприємства: сутність, склад  та 

джерела формування.  

8. Формування власного капіталу торговельного підприємства: функції, 

джерела формування, особливості.  

9. Позиковий капітал торговельного підприємства: класифікація, 

визначення потреби підприємства в банківських ресурсах.  

10. Аналіз капіталу підприємства: поняття, завдання, етапи та основні 

методи.  

11. Планування обсягу та структури капіталу підприємства: сутність, 

етапи та методи.  
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Теми рефератів:   

1. Сучасні проблеми амортизаційної політики держави і підприємств 

торгівлі різних форм власності.  

2. Напрями інтенсифікації відтворення і шляхи кращого використання 

основних фондів підприємств торгівлі за нормальних умов господарювання.  

3. Зарубіжний досвід обґрунтування методу амортизаційних 

відрахувань у торгівлі.  

4. Сучасні форми обліку та методи оцінки основних фондів 

підприємства.  

5. Самофінансування підприємств торгівлі за нормальних умов 

господарювання.  

6. Внутрішні джерела формування власних фінансових ресурсів.  

7. Зовнішні джерела поповнення власних фінансових ресурсів.  

8. Позикові ресурси підприємства та необхідність їх використання в 

діяльності підприємств торгівлі.  

  

 Основні формули для розв’язання задач: 

1. Виробнича потужність кухні (ВП): 

ВП = ((В-П)*Єк*Кз)/в*М,              (2.1) 

де В – час роботи кухні, хв.;  П – час простою устаткування, хв.;  Єк – ємність 

котлів, л;  Кз – коефіцієнт завантаження котлів; в – середня тривалість однієї 

варки, хв.;  М – місткість однієї страви, л. 

2. Пропускна спроможність торговельної зали підприємства ресторанного 

господарства (ПСмакс): 

ПСмакс = (Ч*Км)/ч,               (2.2) 

де Ч – час роботи підприємства харчування протягом дня; КМ – кількість 

місць; Ч – час тривалості прийому їжі одним відвідувачем. 

3.Фондовіддача (Фвід): 

Фвід = Т/ОФ,        (2.3) 

4.Фондомісткість (ФМ): 
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Фм = ОФ/Т,     (2.4) 

де ОФ – середньорічна вартість основних фондів, що використовуються; Т – 

обсяг товарообороту. 

5.Фондооснащеність (Фосн): 

Фосн = ОФ/Ч,            (2.5) 

де Ч – середньооблікова чисельність персоналу підприємства. 

6. Фондоозброєність (ФО). 

Фо = ОФа/Чтоп ,     (2.6) 

де ОФа – середньорічна вартість активної частини основних фондів; Чтоп – 

середньо облікова чисельність торговельно-оперативного персоналу. 

7. Рентабельність (прибутковість) основних фондів (РОФ): 

РОФ = П/ОФ,             (2.7) 

де П – прибуток підприємства за період. 

8. Інтегральний показник ефективності використання основних  фондів (Іі). 

Ii = √(Iф×Ip),                (2.8) 

де Іф, Ір – індекси зміни фондовіддачі і рентабельності використання 

основних фондів. 

9. Товаровіддача торговельної площі (ТВ): 

ТВ = Т/St,                      (2.9) 

де SТ – обсяг торговельної площі. 

10. Віддача складської площі (ВСК): 

ВСК =  Тск/Sс,              (2.10) 

де ТСК – обсяг складського товарообороту; SС – обсяг складської площі. 

11. Товарооборот на 1м
2 торговельної площі магазину (ТМ

2): 

ТМ
2 = ТМ /К,                    (2.11) 

де ТМ – обсяг товарообороту магазину; К – розмір торговельної площі 

магазину. 

12. Товарооборот на 1 місце  у торговельному залі підприємства 

ресторанного господарства (ТПМ): 
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ТПМ = ТР /ПМ,       (2.12) 

де ТР – обсяг товарообороту підприємства ресторанного господарства; ПМ – 

кількість місць у торговельному залі. 

13. Обсяг товарообороту, додатково отриманий за рахунок зростання 

фондовіддачі (ДТФЕ): 

ДТФЕ=Т1-ОФ1*ФВо,     (2.13) 

де Т1 – товарооборот у звітному періоді; ОФ1 – середньорічна вартість 

основних фондів у звітному періоді. 

14. Розмір відносної економії капітальних вкладень, зумовлений зростанням 

фондовіддачі (ЕОФ): 

ЕОФ=ОФ1- (Т1/ФВо).     (2.14) 
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ЗАДАЧІ ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Задача 1  

За даними таблиці проаналізувати ефективність використання 

основних фондів підприємства роздрібної торгівлі за звітний та поточний 

роки.   

Показник  Звітний рік  Поточний рік  

Товарооборот, тис. грн  4290 4560  
Прибуток, тис. грн  152,0 178,5  
Середньооблікова чисельність працівників, осіб  22 23  
у т. ч. торгово-оперативний персонал, осіб  16 17  
Середньорічна вартість основних фондів, тис. грн  689,8 698,1  
у т. ч. активна частина основних фондів, тис. грн  237,6 242,9  
Загальна площа магазину, м

2  200 200  
у т. ч. торговельна площа, м

2  115 115  
  

Для цього необхідно визначити загальноекономічні показники 

ефективності та галузеві показники ефективності, що відображають її 

особливості. За матеріалами аналізу написати пояснювальну записку.  

 

Задача 2  

Підприємство ресторанного господарства кафе «Мрія» передбачає 

розширення торговельної зали і введення додаткових місць, тому що в зоні 

його діяльності склалась сприятлива кон’юнктура і за розрахунками 

можливий приріст товарообороту на майбутній рік становитиме 30%.  

Аналіз форм обслуговування, який проведено на підприємстві 

спеціалістами, свідчить про те, що забезпечити високий рівень 

обслуговування без збільшення кількості місць неможливо.  

Методом техніко-економічних розрахунків визначте та обґрунтуйте 

приріст місць по підприємству ресторанного господарства на плановий рік на 

основі інформації, поданої в таблиці. Взяти до уваги, що торговельна площа 

зали дозволяє збільшити кількість місць та забезпечити високий рівень 

обслуговування.  
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Показник Дані кафе 
«Мрія» Галузеві дані 

Максимальне 

значення 
показника 

конкурентів 
Роздрібний товарооборот 

за звітний рік, тис. грн  2850,3  1553219,0  10815,0  

Кількість місць, од.  60  32090  206  
Товарооборот у 

розрахунку  на 1 місце, 

тис. грн  
     

План товарообороту на 

майбутній рік, тис. грн  3705,4      

Плановий товарооборот 

на 1 місце, тис. грн:        

1-й варіант розрахунків  48,4      
2-й варіант розрахунків  52,5      
Кількість місць за планом 

на майбутній рік, од.        

1-й варіант розрахунків  76      
2-й варіант розрахунків  70      
Приріст місць, од.   16      

  

 

Задача 3  

Визначити виробничу потужність кухні та коефіцієнт її використання з 

випуску перших страв в кафе «Молодіжне», якщо відомо, що загальна 

місткість наплитних котлів, які призначено для виготовлення перших страв, – 

320 л; місткість двох котлів – по 120 л. Об’єм першої страви – 0,5 л. 

Коефіцієнт заповнення посуду – 0,8.  

Кухня працює 8 годин на зміну; цикл однієї варки в середньому 

становить 120 хвилин. Витрати часу на заповнення та миття котлів – 20 

хвилин. Втрати часу, пов’язані з простоюванням котлів із організаційно-

технічних причин, – 60 хвилин.  

Фактично за 307 робочих днів підприємством реалізовано 460,5 тис. 

перших страв.  
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Задача 4  

На підставі вихідних даних, поданих в таблиці, визначити: коефіцієнти 

оборотності активів, оборотності оборотних активів, рентабельності активів, 

рентабельності власного капіталу, рентабельності реалізації продукції:  

Показники  Попередній період  Звітний період  

Обсяг реалізації  5842,7  6120,0  
Прибуток  720,5  850,3  
Середній розмір активів  4231,5  4165,7  
Середній розмір оборотних 

активів  
2301,6  2295,5  

Середній розмір власного 

капіталу  
3210,0  3210,0  

  

Задача 5  

Підприємство харчової промисловості планує збільшити обсяги 

виробництва та реалізації продукції за рахунок випуску нових виробів, що 

користуються попитом населення. Для цього передбачено будівництво 

нового цеху, виробнича потужність якого за обсягом сировини, що 

переробляється, становитиме 1250,0 тис. грн на рік. Визначте потребу в 

активах для нового цеху за таких умов:   

а) обсяг будівлі – 1800 м
3
, питомі витрати при будівництві – 150 грн/м

3; 

б) вартість нового обладнання становить 70,0 тис. грн.;   

в) додаткові витрати, що пов’язані з придбанням інструментів, 

приладів, інвентарю, оплати транспортних витрат та монтажу обладнання – 

60,0% вартості обладнання;   

г) вартість придбаних прав на об’єкти промислової власності – 6,0 тис. 

грн;   

д) норма запасів сировини та матеріалів – 70 днів, готової продукції – 

25 днів;   

є) потреба в інших оборотних активах – 35,0% від визначеного розміру 

товарно-матеріальних цінностей.   
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Задача 6  

На підставі таких даних визначити:  

1. Розрахункову оборотність місць, пропускну спроможність 

торговельної зали і коефіцієнт її використання в поточному році.  

2. Кількість споживачів, яку можна додатково обслужити в 

торговельній залі в майбутньому році в порівнянні з поточним роком.  

3. Процент зростання пропускної спроможності торговельної зали в 

майбутньому році в порівнянні з поточним роком.  

Вихідна інформація:  

Торговельна зала кафе на 60 місць працює 10 годин на зміну. Середня 

тривалість обслуговування одного споживача – 25 хвилин. Фактично за зміну 

в поточному році обслуговується 1200 осіб.  

У плановому році за рахунок розширення площі торговельної зали 

кількість місць збільшиться на 15%. При вдосконаленні методів 

обслуговування витрати часу на обслуговування одного споживача 

зменшаться до 23 хвилин.  

Задача 7 

За даними таблиці проаналізувати ефективність використання 

основних фондів підприємства ресторанного господарства за звітний та 

поточний роки.   

Показник  Звітний рік Поточний рік 

Товарооборот, тис. грн  4000,0 4290,0 
у т.ч. з продукції власного виробництва, %  63,0 65,3 
Прибуток, тис. грн  199,1 228,7 
Середньооблікова чисельність працівників, 

осіб  
28 30 

у т. ч. працівники виробництва, осіб  18 19 
Середньорічна вартість основних фондів, 

тис. грн  
584,3 592,2 

у т. ч. активна частина основних фондів, %  55 54,7 
Загальна площа підприємства, м

2  195 195 
у т. ч. площа торговельної зали, м

2  100 100 
Кількість посадочних місць, місць  45 45 
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Задача 8 

На підставі вихідних даних, поданих в таблиці, визначити: коефіцієнти 

оборотності активів, оборотності оборотних активів, рентабельності активів, 

рентабельності власного капіталу, рентабельності реалізації продукції.  

 Показники  Попередній період  Звітний період  

Обсяг реалізації, тис. грн  41500  41980  
Прибуток, тис. грн  5430  5290  
Середній розмір активів, тис. грн  4680  4926  
Середній розмір оборотних активів, 

тис. грн  
3050  3244  

Середній розмір власного капіталу, 

тис. грн  
2850  2850  
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Тема 3. ПЕРСОНАЛ ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА  

  

Література до вивчення теми: [9, С. 197–224; 10, С. 115–140;  

11, С. 301–366; 12, С. 220–247; 17, С. 81–96; 18, С. 156–180; 25,   

С. 122–164; 32, С. 59–47].  

  

Питання до семінарського заняття:  

1. Особливості праці в підприємствах торгівлі. Характеристика 

трудових ресурсів торговельного підприємства.  

2. Поняття, показники та методи оцінки продуктивності праці 

робітників торговельного підприємства  

3. Фактори, що визначають продуктивність праці на підприємствах 

торгівлі.  

4. Форми і системи оплати праці та матеріальне стимулювання на 

підприємствах торгівлі.  

5. Аналіз використання персоналу торговельного підприємства.  

6. Планування показників з праці торговельного підприємства.  

  

Теми рефератів:  

1. Специфіка праці робітників підприємств торгівлі.  

2. Продуктивність праці та резерви її зростання в підприємствах 

роздрібної торгівлі.  

3. Регулювання оплати праці керівників підприємств галузі торгівлі.  

4. Сучасні тенденції в оплаті праці в торгівлі.  

  

 Основні формули для розв’язання задач  

1. Продуктивність праці, виражена показником виробітку товарообороту на 

одиницю торгово-оперативного персоналу (ПОП): 

ПОП=Т/(Чоп*І), ПОП=Т/(Чоп*ПВоп*І),           (3.1) 
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де Т – товарооборот в аналізованому періоді у фактичних цінах, грн; Чоп – 

чисельність торгово-оперативного персоналу; ПВоп – питома вага торгово-

оперативного персоналу; І – індекс росту цін у даному періоді порівняно з 

базовим. 

 

2. Продуктивність праці, яка виражена показником трудомісткості 

товарообороту (ПТР): 

ПТР = ЗП/Т,   (3.2) 

 

де ЗП – затрати праці, які можна виразити чисельністю робітників або 

кількістю людино-годин, відпрацьованих усіма робітниками за певний 

період; Т – товарооборот. 

 

3. Планування чисельності нормативним методом з використанням норми 

часу (Чплч): 

Чплч = ∑(Nі*tі))/(Феф*Рн)*100,     (3.3) 

 

де Nі – кількість виробів, що випускаються, від  1 до і найменувань, од.; tі – 

норма часу на виготовлення виробу  і-го найменування, осіб/од.; Феф – 

ефективний фонд часу одного робітника, год.; Рн – плановий рівень 

виконання норм часу, %. 

 

4. Планування чисельності нормативним методом за нормами виробітку 

(Чповир): 

Чповир= Q/(Nвир*Феф*Рп)*100,     (3.4) 

 

де Q – обсяг робіт на плановий період у натуральному або вартісному 

вираженні; Nвир – норма виробітку на одного працівника в одиницю часу,од. 
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5. Планування чисельності нормативним методом з використанням норми 

обслуговування (Чплоб): 

Чплоб = (Зоб/Ноб)*(Кзм/Кеф),     (3.5) 

де Зоб – загальна зона обслуговування в натуральному вираженні (метрів, 

одиниць); Ноб – зона, що обслуговується одним робітником (норма 

обслуговування) за зміну; Кзм – кількість змін на підприємстві; Кеф – 

ефективний фонд робочого часу в % до номінального фонду. 

 

6. Планування чисельності нормативним методом з використанням норми 

чисельності (Чплчис) 

Чплчис = (Рм*Кзм)/Кеф,   (3.6) 

 

де РМ – кількість робочих місць, од. 

 

7. Планування чисельності на основі планового балансу робочого часу та 

кількості робочих місць, чисельність наявна (Чн): 

Чн = (Рм*(Гр+Гпзо))/Фнорм,   (3.7) 

 

де РМ – кількість робочих місць, од.; Гр – кількість годин роботи 

підприємства за тиждень згідно з встановленим графіком; Гпзо – кількість 

годин, потрібних для підготовчих і заключних операцій  на тиждень; Фнорм 

– нормативний фонд робочого часу на одного робітника  на тиждень. 

 

8. Планування чисельності на основі планового балансу робочого часу та 

кількості робочих місць, планова середньооблікова чисельність робітників 

(Чпл): 

Чпл = Чн × Kз,   (3.8) 

де Кз – коефіцієнт заміни (коефіцієнт заміщення тимчасово відсутніх 

працівників). 
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9. Планування чисельності на основі планового балансу робочого часу 

коефіцієнт заміни (Кз): 

Кз = Фнорм/Ффакт,  (3.9) 

де Фнорм – номінальний фонд робочого часу; Ффакт – фактичний 

(плановий) фонд робочого часу одного працівника з урахуванням планових  

неявок із поважних причин. 

 

10. Планування чисельності економіко статистичним методом:  коефіцієнт 

еластичності чисельності працівників від товарообороту (Кел): 

Кел = ∆Ч / ∆Т,   (3.10) 

де ∆Ч – темп зміни чисельності працівників у звітному періоді порівняно з 

базисним, %; ∆Т – темп зміни обсягу товарообороту, %. 

 

11. Планування фонду заробітної плати за допомогою економіко-

статистичного методу (ФЗП) 

ФЗП = Тпл × РЗП : 100,  (3.11) 

де РЗП – рівень заробітної плати, що склався у попередньому періоді, у 

відсотках до товарообороту; Тпл  – плановий товарооборот. 

 

12. Планування фонду заробітної плати на основі планової чисельності 

робітників й індексу середньої заробітної плати:   

ФЗП = Зф × Чпл × ІЗП,  (3.12) 

де Зф – фактична середня заробітна плата за поточний рік; Чпл – планова 

середньоспискова чисельність робітників; ІЗП – плановий індекс середньої 

заробітної плати. 
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ЗАДАЧІ ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

 

Задача 1  

Визначити плановий річний фонд заробітної плати, загальну суму 

витрат на оплату праці та їх рівень до товарообороту в магазині «Жіночий 

одяг» на підставі таких даних.  

1. У звітному році товарооборот становив 8683 тис. грн, чисельність 

працівників – 33 особи, фонд заробітної плати – 495 тис. грн, сума фонду 

матеріального заохочення за рахунок прибутку – 74,3 тис. грн.  

2. На плановий період передбачається приріст товарообороту в розмірі 

12,4%, індекс зростання середньої заробітної плати у зв’язку з підвищенням 

мінімальної гарантованої зарплати складе 1,07, плановий прибуток 

складатиме 516,5 тис. грн, частка фонду матеріального заохочення в 

прибутку – 17,1%, коефіцієнт еластичності чисельності працівників від 

товарообороту – 0,73.   

Розрахунки планових показників  праці оформити у вигляді таблиці.  

 

Задача 2  

Розрахувати різними методами продуктивність праці робітників 

підприємства ресторанного господарства  за даними таблиці.  

Показник  За рік  
Валовий товарооборот, тис. грн,  
у т.ч.– оборот із продукції власного виробництва  

18000  
13500  

          – оборот з покупних товарів  ?  
Умовний товарооборот, тис. грн  ?  
Випуск страв, тис. страв  200  
Коефіцієнт трудомісткості  1,5  
Випуск страв в умовному виразі, тис. ум. страв  ?  
Чисельність працівників, усього осіб, у т.ч. робітників 

виробництва  
25  
16  

 

 

 



 

 32 

Задача 3 

Проаналізуйте показники з праці по ресторану «Люкс» та складіть 

пояснювальну записку за даними таблиці. У процесі аналізу необхідно 

визначити таке:  

- продуктивність праці працівників підприємства та робітників 

виробництва;  

- середньорічну заробітну плату в розрахунку на одного робітника 

підприємства та виробництва;  

- рівень фонду оплати праці до товарообороту; динаміку показників із 

праці.  

Показник  Попередній 
рік   

Звітний рік  

Товарооборот за рік, тис. грн  2025,8  2090,6  
Оборот з продукції власного 

виробництва, тис. грн  1114,3  1296,4  

Чисельність працівників ресторану, осіб  45  44  
Чисельність робітників виробництва, 

осіб  
25  26  

Фонд оплати праці, тис. грн  240,7  247,6  
Фонд оплати праці робітників 

виробництва, тис. грн  135,0  147,4  

  

Задача 4  

Для нового універсаму розрахувати необхідну кількість касових 

апаратів і визначити планову чисельність контролерів-касирів, за такими 

даними.  

План товарообороту на рік складає 5500 тис. грн, магазин працює з 8 до 

20 години, у неділю – з 8 до 18 години, перерва на обід  1 година.  

В універсамі 360 робочих днів на рік. Витрати часу на обслуговування 

одного покупця з урахуванням нерівномірності потоку покупців складають 

10 хв., середня вартість однієї покупки – 75 грн. Необхідно також урахувати, 

що повний і фактичний робочий час контролерів-касирів складає відповідно 

253 і 231 днів, час на підготовку робочого місця складає 15 хв. на день.  
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Задача 5 

Визначте необхідну чисельність кулінарів для роботи в кулінарному 

цеху супермаркету.   

Планований обсяг продажу за рік – 265 тис. виробів.   

Норма виробітки одного кулінара за зміну (8 годин) – 120 од.   

Коефіцієнт виконання норм виробітку – 1,2.   

Тривалість робочого тижня – 40 годин.   

Додаткова інформація для розрахунку наведена в таблиці.  

Показник використання часу  Кількість  
днів годин 

Кількість днів у році  365 – 
Неробочі дні:              вихідні   
                                     святкові  

104 8 – 
– 

Кількість календарних робочих днів 

(явочний номінальний фонд робочого часу)    

Чергова відпустка (робочі дні)  22 – 
Неявки – усього   
(у середньому за даними підприємства),   
у т. ч.: за хворобою  
            неявки з дозволу адміністрації             

інші неявки, дозволені законом  

 
12 
1 
1 

 
– 
– 
– 

Ефективний фонд робочого часу, дні   – 
Середня тривалість робочого дня   8 
Скорочення робочого часу у 

передсвятковий день  на 1 год.  –  

Ефективний фонд робочого часу, год.    
 

Задача 6  

1. Нарахувати заробітну плату працівникові, що працює в магазині на 

погодинній системі оплати праці, за місяць. Посадовий оклад працівника 

1200 грн.  Відповідно до наданого табелю обліку часу робітника він відробив 

20 днів замість 24 за графіком. При цьому один день є святковим.  

2. Працівникові повинна бути нарахована премія, що виплачується 

відповідно до Положення про преміювання із двох частин:  
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– перша частина становить 5% від окладу та виплачується за 

культуру обслуговування при відсутності зауважень покупців;  

– друга частина залежить від виконання плану товарообігу за 

місяць і передбачена в розмірі 5% за виконання плану й 2% за кожний 

відсоток перевиконання плану по відділу.   

Премія нараховується за фактично відпрацьований час. За підсумками 

місяця зауважень щодо роботи даного працівника не надходило. 

Товарооборот за місяць планувався у розмірі 565 тис. грн, фактичний розмір 

товарообороту становив 605,4 тис. грн.  

 

Задача 7  

Розрахувати необхідну кількість касових апаратів і визначити планову 

чисельність касирів для магазину кулінарії, на основі таких даних про режим 

роботи підприємства.  

Магазин кулінарії працює з 10 до 19 години, у неділю – з 10 до 16 

години, без перерви на обід. Середні витрати часу на обслуговування одного 

покупця складають 12 хв., середня вартість однієї покупки становить 35 грн. 

Час на підготовку робочого місця займає 10 хв. на день. У святкові дні 

магазин не працює. Один день на місяць – санітарний. Під час обчислення 

кількості касирів необхідно врахувати плановий та фактичний фонд робочого 

часу робітників. Середня кількість днів відпустки – 18, невиходи на роботу з 

поважних причин – 8 днів.   

План товарообороту магазину кулінарії на рік становить 2180 тис. грн.  

  

Задача 8  

Визначити середньооблікову та планову чисельність продавців для 

комплексу універмагу на підставі таких даних.  

1. Універмаг працює з 9
00 до 21

00 год., без перерви, один день на 

тиждень – з 10
00 до 18

00 год. Вихідний день – неділя. Час на підготовку та 

прибирання робочого місця – 2,5 год. на тиждень.  
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2. Торгова площа, яка припадає на одне умовне робоче місце – 21,5 кв. 

м, загальна площа – 729,0 кв. м.  

3. Під час розрахунку фонду робочого часу передбачити для продавців 

тривалість відпустки – 20 днів, кількість днів невиходу на роботу з поважних 

причин – 9. Зменшення кількості продавців за рахунок участі зав. секціями в 

обслуговуванні покупців – 3.  
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Тема 4. ПОТОЧНІ ВИТРАТИ ТОРГОВЕЛЬНОГО  

ПІДПРИЄМСТВА  

  

Література до вивчення теми: [9, С. 266–298; 10, С. 211–228;  

11, С. 367–412; 12, С. 313–342; 14, С. 149–173; 17, С. 106–121; 18,   

С. 202–228; 25, С. 182–208; 32, С. 146–163]. 

  

Питання до семінарського заняття:  

1. Економічна природа поточних витрат торговельного підприємства, їх 

класифікація та складові.  

2. Показники, що характеризують поточні витрати та витрати обігу 

торговельного підприємства, особливості їх розрахунку в торгівлі та її 

підгалузях.  

3. Фактори, що обумовлюють обсяг та рівень поточних витрат 

торговельного підприємства.  

4. Методика та послідовність аналізу поточних витрат торговельного 

підприємства.  

5. Методи обґрунтування плану витрат обігу торговельного 

підприємства в цілому та за окремими групами витрат.  

  

Теми рефератів:  

1. Джерела фінансування поточних витрат торговельного підприємства.  

2. Найважливіші напрямки раціоналізації та  економії витрат 

торговельного підприємства.  

3. Економічна природа поточних витрат торговельного підприємства, їх 

характеристика та регулювання.  
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Основні формули для розв’язання задач:  

1. Рівень поточних витрат  у роздрібному торговельному підприємстві 

(РВПР): 

РВПР = (ПВ/Трозд)*100),   (4.1) 

 

де ПВ – поточні витрати; Трозд – обсяг роздрібного товарообороту. 

 

2. Рівень поточних витрат в оптових підприємствах  (РВПО): 

РВПО = (ПВ/Топт)*100, (4.2) 

 

де Топт – обсяг оптового обороту з участю в розрахунках. 

 

3. Рівень поточних витрат у ресторанному господарстві  (РВПРГ): 

РВПРГ = (ПВ/Овал)*100,   (4.3) 

 

де Овал – обсяг валового обороту підприємства ресторанного господарства. 

 

4. Рівень поточних витрат з конкретної товарної групи (РВПтг): 

РВПтг=(ПВТГ/ОТГ)*100,  (4.4) 

 

де ПВТГ – поточні витрати з товарної групи; ОТГ – оборот з товарної групи. 

 

5. Витратовіддача (ВВ): 

Вв = Т/ПВ, (4.5) 

де Т – обсяг товарообороту; ПВ – поточні витрати. 

 

6. Планування витрат на перевезення товарів різними видами транспорту 

(Втр): 

Втр = Впер + Вексп + Ввр + Вінш,  (4.6) 
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де Впер  – витрати на оплату послуг з перевезення вантажів; Вексп  – 

експлуатаційні витрати; Ввр – витрати на проведення вантажно-

розвантажувальних робіт; Вінш – інші види транспортних витрат; Д – середня 

дальність перевезення тонни вантажу. 

 

7. Загальний розмір витрат на перевезення товарів малими партіями 

(Вавт.др.): 

Вавт.др=Впер.авт+Ввре; Впер.авт=КЗ*ТК*Тпод*Ткор;       

Ввре=Nвре* Впер.авт; (4.7) 

де Впер.авт – витрати на оплату послуг із перевезень; Ввре – витрати на 

проведення вантажно-розвантажувальних робіт; КЗ – планова кількість 

заявок на користування автотранспортом; ТК – середня тривалість 

користування в день, годин;  Тпод – тариф за подання автотранспорту, гр. од.; 

Ткор – тариф за 1 автомобіле-годину користування, гр. од.;  Nвре – норматив 

витрат на проведення вантажно-розвантажувальних робіт; ОК – необхідна 

сума оборотних коштів під формування товарних запасів, гр. од.; Рвок – 

пайова участь власних оборотних коштів в оплаті товарів; СВК – відсоткова 

ставка за користування кредитом, річних. 

 

8. Розрахунок відсотків за кредит (ВК):  

ВК= (((ПК*(100-Рвок)*СВК)/100*360)*Д; ОК=(Тсв
пл *Nтз

дн 
)/Д;  (4.8) 

Тсв
пл =  (Тпл*(100-Ртн*Ртв))/100     (4.9) 

де Д – тривалість планового періоду, днів; Тсв
пл – товарооборот за 

собівартістю, грош. од.; Nтз
дн – норма товарних запасів, днів; Тпл – 

товарооборот на плановий період у роздрібних цінах, гр.  од.; Ртн – рівень 

торговельної надбавки (націнки), %; Ртр – рівень транспортних витрат, %. 

 

9. Планування витрат за допомогою коефіцієнту  реагування витрат (Крв) 

Крв = %В / %Т,     (4.10) 
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де %В – відсоток (темп) зміни витрат за період, що досліджується; %Т – 

відсоток (темп) зміни обсягу товарообороту. 

 

10. Планування витрат обігу факторноаналітичним методом (ВОпл): 

ВОпл= (РзВОб± ДРзвот /100)* Тпл+ (ПВОб +∆ПВОпл),   (4.11) 

де РзВОб – базовий (звітний) рівень змінних витрат обігу; ∆РзВОпл – зміна 

рівня змінних витрат обігу, яка передбачається в плановому періоді з 

урахуванням впливу окремих факторів; Тпл – плановий обсяг товарообороту 

підприємства; ПВОб – базовий (звітний) обсяг умовно-постійних витрат 

обігу;  ∆ПВОпл – зміна обсягу умовно-постійних витрат обігу в плановому 

періоді з урахуванням впливу окремих факторів. 
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ЗАДАЧІ ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Задача 1  

Визначити планову суму та рівень витрат обігу по підприємству 

роздрібної торгівлі за даними таблиці. 

Показник  
Поточний рік План 

сума, тис. 

грн 
% до 

товарообороту 
сума, тис. 

грн 
% до 

товарообороту 
Товарооборот  3810,0    
Витрати обігу  571,0    
у тому числі:      
– постійні  257,0    
– змінні      

 Під час обчислення плану витрат обігу визначити можливе зниження 

рівня витрат за рахунок зростання товарообороту в плановому періоді. За 

попередніми розрахунками темп приросту товарообороту становитиме 4,6%. 

Коефіцієнт реагування витрат – 0,8. Підприємство знаходиться в 

короткостроковому періоді.  

 

Задача 2  

Виконати коригування плану витрат обігу по магазину „Електрон” зі 

статті „Відсотки за кредит” у зв’язку зі зменшенням нормативу товарних 

запасів на 4 дні проти запланованого раніше.  

Дані для розрахунків:  

- план товарообігу магазину на рік – 5540 тис. грн;  

- рівень торговельних надбавок – 20%;  

- транспортно-заготівельні витрати на закупівлю товарів – 0,2% від 

вартості товарів за закупівельними цінами;  

- первісний норматив товарних запасів – 62 дні;  

- ставка банківського відсотка за кредит – 5% на місяць; − частка 

власних обігових коштів в оплаті товарів – 60%.  

Визначити, які вигоди матиме підприємство від зниження норми 

товарних запасів.  
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 Задача 3 

Під час аналізу витрат обігу ТОВ «Ніва» розрахувати розмір, індекс та 

темпи зміни їх рівня, суму відносної економії (перевитрати), а також 

абсолютне відхилення витрат обігу звітного періоду від базисного, у тому 

числі за рахунок товарообороту та інших чинників.  

Показники  Базисний період  Звітний період  
Товарооборот  1480,0  1520,0  
Витрати обігу, усього  183,6  208,3  
у т. ч. постійні  85,9  90,6  

  

Задача 4  

Обґрунтувати витрати на перевезення товарів автомобільним 

транспортом, що наймається та сплачується за загальним тарифом(за 1  тонну 

на відстань, що планується). Інформація для розрахунків:  

1. Планове надходження товарів – 900 тис. грн;  

2. Середня вартість тонни товарів, які надходимуть – 4,5 тис.грн;  

3. Маса тари у відсотках до маси товару – 10%;  

4. Коефіцієнт повторних перевезень – 0,2;  

5. Тариф на перевезення 1 тонни вантажу на відстань, що планується – 

4,38 грн.  

Визначаючи загальні витрати на перевезення, врахувати витрати на 

експедиційні операції (7% від суми загальних витрат на перевезення) та 

витрати на оплату вантажно-розвантажувальних робіт (1,48 грн. за одну 

тонно-операцію).  

  

Задача 5  

Визначити суму та рівень витрат обігу зі статті «Витрати на тару» 

продовольчого магазину на плановий квартал.  

Дані для розрахунків:  

- план роздрібного товарообороту на квартал – 855  тис. грн;  
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- план роздрібного товарообороту групи «Цукор» на квартал – 78 тис. 

грн;  

- середня вартість товару в одиниці тари – 250 грн;  

- із загальної кількості мішків, які необхідно повернути 

постачальникам, буде повернуто тієї ж категорії – 70%;  

- зі зниженням на одну категорію – 30%;   

- втрати, що припадають на одиницю тари: при поверненні мішків тієї 

ж категорії – 12 грн;   

- зі зниженням на одну категорію – 35  грн;  

- втрати по мішкотарі за іншими групами товарів становлять – 9000 

грн;  

- втрати, що пов’язані з перевезенням тари – 3000 грн;  

- ремонт тари та інші витрати – 2500 грн;  

- доходи від операцій з тарою – 6000 грн.  

 

Задача 6  

По підприємству роздрібної торгівлі за звітний період визначити 

виконання планового кошторису витрат операційної діяльності, а також 

зміни, що відбулися в структурі та рівні витрат. Для наочності необхідно 

скласти аналітичну таблицю та зробити висновки. Товарооборот у звітному 

році становив: план – 1789,3  тис.  грн, факт – 1779,6 тис. грн. Вихідні дані 

подані в таблиці. 

Елементи витрат за економічним 

змістом  
Звітний рік  

план  фактично  
Матеріальні витрати  76,2  80,4  
Витрати на оплату праці  71,3  73,0  
Відрахування на соціальні 

заходи  
26,7  27,3  

Амортизація основних фондів і 

нематеріальних активів  19,4  20,8  

Інші витрати  53,4  52,2  
Разом      

  



 

 43 

 Тема 5. ДОХОДИ ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА  

  

Література до вивчення теми: [9, С. 302–339; 10, С. 183–210;  

11, С. 413–448; 12, С. 289–312; 17, С.122–130; 25, С.165–181; 32,  

С. 175–193].  

  

Питання до семінарського заняття:  

1. Економічна сутність, склад та джерела утворення доходів 

торговельного підприємства.  

2. Вплив цінової політики підприємства на формування комерційного 

доходу від реалізації товарів.  

3. Показники, що характеризують обсяг та рівень комерційного доходу 

від реалізації товарів торговельного підприємства. Фактори, що впливають на 

формування його обсягу та складу.  

4. Вихідні передумови та методичний інструментарій аналізу доходів 

торговельного підприємства.  

5. Методи обґрунтування планового обсягу доходів торговельного 

підприємства.  

  

Теми рефератів:  

1. Особливості формування доходів торговельного підприємства в 

умовах падіння попиту на споживчі товари.  

2. Стратегічне управління доходами підприємств торгівлі.  

3. Вплив специфіки торговельної діяльності на  формування цінової 

політики.  

4. Зміст цінової політики підприємств торгівлі в сучасних умовах 

господарювання.  

5. Принципи цінової політики підприємств торгівлі в сучасних умовах 

господарювання.  
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 Основні формули для розв’язання задач:  

1. Рівень комерційного доходу для роздрібної торгівлі (РДХр): 

РДХр = (КДР / РТ)*100,   (5.1) 

де КДР – сума комерційного доходу роздрібної торгівлі; РТ – роздрібний 

товарооборот. 

 

2. Рівень комерційного доходу для оптової торгівлі (РДХоп): 

РДХоп =  (КДоп / ОТур)*100,     (5.2) 

де КДоп – обсяг комерційного доходу оптової торгівлі; ОТур – оптовий 

товарооборот з участю в розрахунках. 

 

3. Рівень комерційного доходу ресторанного господарства (РДХР): 

РДХР = (КДрг/ВО) *100,   (5.3) 

де КДРГ – обсяг торговельної надбавки ресторанного господарства; ВО – 

валовий оборот підприємства ресторанного господарства. 

 

4. Торговельна маржа (РТМ): 

Ртм = (ТНР/Оз)*100,      (5.4) 

де ТНР – обсяг торговельної надбавки роздрібної торгівлі; ОЗ – оборот товарів 

за закупівельною ціною. 

 

5. Рівень торговельної надбавки (Ртн.):   

Ртн = (Цр-Цз/Цз)*100,   (5.5) 

де Цр – можлива ціна реалізації товару на певному ринку, грош. од.; Цз – 

ціна закупівлі товарів у виробника, грош. од. 

 

6. Точка мінімального рівня доходності (ДХ): 

ДХ = ((Во+П)/Цз(100-Спдв))*100,    (5.6) 



 

 45 

де Во – витрати обігу торговельного підприємства, грош. од.;  П – прибуток 

торговельного підприємства, грош. од.; Спдв – ставка податку на додану 

вартість, %. 

 

7. Розмір мінімального  прибутку (Пmin): 

Пmin = (Кв*Мр.п)/(100-Спп),   (5.7) 

де Кв – розмір капіталу вкладника, грош. од.;  Мр.п – мінімальний рівень  

прибутковості на вкладений капітал, %; Спп – ставка податку на прибуток, 

%. 

8. Обсяг комерційних доходів торговельного підприємства від реалізації 

товарів (Д): 

Д = (Цр – Цзак) × К, Д = Т – ОЗ =  (ЦР × К) – (ЦЗ × К),   (5.8) 

де К – кількість проданих товарів;  Цр, Цзак – відповідно, ціна реалізації та 

ціна закупівлі товарів;  Т – обсяг товарообороту підприємства; ОЗ – обсяг 

закупівлі товарів (оплата товарів постачальникам за цінами закупівлі). 

 

9. Плановий рівень комерційного доходу за товарними групами (РДХ): 

Рдх=(ТН/100+ТН)*100,     (5.9) 

де ТН – розрахунковий розмір торговельної надбавки. 

 

10. Плановий розмір комерційного доходу підприємства (ДПЛ): 

Дпл = jт∑=1k j ×(ЦЦj −Цзак j),    (5.10) 

де kj – кількість товарів, які закуповують за j-ю комерційною угодою; Црj, 

Цзакj – відповідно, ціна реалізації та закупівлі товарів за j-ю комерційною 

угодою. 

 

11. Метод змінної середньої відносно рівня доходу (Kn+1): 

Кn+1= Кn–1 +2∆, Кn+1= Кn + ∆,  (5.11) 

де Кn+1 – рівень комерційного доходу на плановий період; Кn–1 – значення 

середнього рівня комерційного доходу, визначеного за методом змінної 
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середньої, що передує останньому; ∆ – середня зміна рівня доходу; n – число 

значень середніх показників. 

 

12. Розрахунково-аналітичний метод відносно суми доходу по підприємству 

(ДПЛ): 

Дпл= (Тпл*Рдх)/100,       (5.12) 

де ТПЛ – плановий обсяг товарообороту по підприємству; РДХ – середній 

рівень комерційного доходу, що склався на підприємству за ряд років. 

 

13. Метод  з урахуванням цільової норми прибутку (КДпл): 

КДпл = ВОпл + ПЦ ,       (5.13) 

де ВОпл – планові  витрати обігу торговельного підприємства, грош. од.; ПЦ – 

цільовий  прибуток торговельного підприємства. 
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ЗАДАЧІ ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

 

Задача 1  

Використовуючи дані таблиці, визначити вплив на суму комерційного 

доходу зміну товарообороту та середнього рівня доходу.   

Показник Фактично Звітній рік Відхилення 

поточний 

рік 
минулий 

рік виконання план факт 
план 

Товарооборот  9730 10850 10684 98,5 - 166 +954 
Комерційний 

дохід  5750 6500 6098 93,8 - 402 +348 

Середній 

рівень 

комерційного 
доходу, %  

59,1 59,9 57,1 – - 2,8 - 2,0 

 

Задача 2  

Визначити план комерційного доходу від реалізації в сумі та відсотках 

до товарообороту на майбутній період по підприємству роздрібної торгівлі, 

використовуючи економіко-статистичний метод розрахунків. Урахувати, що 

товарооборот фірми становитиме за планом на майбутній період 5610 тис. 

грн. Вихідні дані подані в таблиці. 

Роки  Рівень доходу (у % до товарообороту)  
Перший  40,5  
Другий  42,1  
Третій  41,2  
Четвертий  39,7  
П’ятий  39,5  
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Задача 3  

На підставі наступних даних розрахувати річний обсяг товарообороту, 

суму та рівень комерційного доходу для кафетерію «Відпочинок» за звітній 

місяць.  

Сировина та 

товари, що 
реалізовані 
у звітному 

періоді 

Вартість 

сировини, 

тис. грн 

без ПДВ 

Надбавка 

підприємства 
Товарооборот, тис. 

грн 
Рівень 

комерц. 

доходу, 
% % 

сума, 

тис. 

грн 

без 

ПДВ з ПДВ 

М’ясо та 

птиця  
20,0  75,0          

Риба  19,0  90,0          
Масло 

вершкове  18,0  75,0          

Масло 

рослинне  6,0  60,0          

Яйця  8,0  50,0          
Овочі  3,5  90,0          
Молочні 

вироби  12,5  75,0          

Інші товари  15,0  75,0          
Усього  102,0  –          

  

Задача 4  

Визначити план комерційний доходу від реалізації в сумі та його 

приріст на майбутній період по супермаркету, використовуючи економіко-

математичний метод розрахунків.  Вихідні дані подані в таблиці. 

Роки  Умовні позначення  Комерційний дохід, тис. грн  
Перший  У1  65972  
Другий  У2  67300  
Третій  У3  68500  
Четвертий  У4  68321  
П’ятий  У5  69230  
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Задача 5  

По підприємству роздрібної торгівлі «Весна» розрахувати комерційний 

дохід, інші операційні доходи та доходи від інших видів діяльності. 

Проаналізувати їх динаміку.  

Показник 

Рік Поточний рік до 

поперед. попередній поточний 

темп росту абс. 

відхил. 
Товарооборот, тис. грн  458,9 554,7     
Рівень комерційного 

доходу, %  
23,8 24,2     

Сума комерційного 

доходу, тис. грн  
      

Доходи від оренди, тис. 

грн  
7,4 8,2     

Економічні санкції 

отримані, тис. грн  
2,1 0,5     

Дохід від участі в 

капіталі, тис. грн  
45,0 48,3     

Дивіденди отримані, 

тис. грн  
15,0 15,5     

Інші звичайні доходи, 

тис. грн 
0,6 0,8   

Сукупний дохід 

підприємства від 

звичайної діяльності, 

тис. грн 
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Тема 6. ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ ДІЯЛЬНОСТІ 

ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

  

Література до вивчення теми: [9, С. 318–339; 10, С. 229–261;  

11, С. 449–482; 12, С. 347–365; 14, С. 188–197; 17, С. 131–145; 18,   

С. 126–155; 25, С. 209–236; 32, С. 194–206].  

  

Питання до семінарського заняття:  

1. Сутність, функції та значення прибутку торговельного підприємства. 

Джерела його утворення.  

2. Вихідні передумови та методика аналізу прибутку торговельного 

підприємства.  

3. Методика обґрунтування прибутку на плановий період.  

4. Системи оподаткування торговельного підприємства. Аналіз та 

планування податкових платежів.  

5. Планування щодо формування та розподілу чистого прибутку 

торговельного підприємства.  

  

Теми рефератів:  

1. Зовнішні фактори, що впливають на прибутковість підприємств 

торгівлі.  

2. Динаміка суми та рівня прибутку торговельних підприємств різних 

форм власності та організаційно-правових форм за останнє десятиріччя в 

Україні.  

3. Державна політика оподаткування торговельних підприємств.  
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Основні формули для розв’язання задач:  

1. Чиста виручка (товарооборот) від реалізації товарів (продукції) (ЧВ): 

ЧВ = В – ПДВ – АЗ –  ІВД,     (6.1) 

де В – виручка (товарооборот) від реалізації товарів (продукції); ПДВ – 

податок на додану вартість; АЗ – акцизний збір;  ІВД – інші відрахування з 

виручки. 

 

2. Валовий прибуток (Пв): 

Пв = ЧВ – С,       (6.2) 

де С – собівартість реалізованих товарів (продукції). 

 

3. Прибуток від операційної діяльності (По): 

По = Пв + До – Ва –  Вз – Віо,    (6.3) 

де До – операційні доходи; Ва – адміністративні витрати; Вз – витрати на 

збут; Віо – інші операційні витрати. 

 

4. Сума операційного прибутку  торгівлі (По): 

По = (Т*(Ркд-Рво)/100)*ІВ, (6.4) 

де То – товарооборот; Ркд – рівень комерційного доходу; Рво – рівень витрат 

обігу. 

 

5. Прибуток від звичайної діяльності до оподаткування (Пз): 

Пз = По + Дк + Дф  + Ді– Вф – Вк – Ві,     (6.5) 

де Дк – дохід від участі в капіталі; Дф – інші фінансові доходи;  Ді – інші 

доходи; Вф – фінансові витрати;  Вк – витрати від участі в капіталі; Ві – інші 

витрати. 

 

6. Рентабельність товарообороту для підприємств роздрібної торгівлі 

(Рортп): 

Рортп = Пртп/РТ*100,       (6.6) 
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де Пртп – прибуток підприємств роздрібної торгівлі; РТ – роздрібний 

товарооборот. 

 

7. Для підприємств оптової торгівлі  (Ропт): 

Ропт = Попт/ООУР*100,      (6.7) 

де Попт – прибуток підприємств оптової торгівлі; ООУР – оптовий оборот за 

участю в розрахунках. 

 

8. Для підприємств ресторанного господарства  (Рорг): 

Рорг = Прг/ВОР*100,      (6.8) 

де Прг – прибуток підприємства; ВОР – валовий оборот підприємства 

ресторанного господарства. 

 

9. Рентабельність поточних витрат (Рво): 

Рво = П/ВО*100,    (6.9) 

де ВО – величина витрат обігу підприємства. 

 

10. Рентабельність виробничих фондів (Рф): 

Рф = П/(ОФ+ОК),    (6.10) 

де ОФ – середня вартість основних фондів; ОК – середня вартість оборотних 

коштів. 

 

11. Рентабельність трудових ресурсів (Ртр): 

Ртр = П/Чсс,      (6.11) 

де Чсс – середньооблікова чисельність, осіб. 

 

12. Рентабельність активів (Ра): 

Ра = П/А,     (6.12) 

де А – вартість активів, укладених у майно підприємства. 
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13. Рентабельність власного капіталу (Рвк): 

Рвк = П/КВ,   (6.13) 

де КВ – кошти власника підприємства. 

14. Рентабельність функціонуючого капіталу (Рфк): 

Рфк = П/ФК,    (6.14) 

де ФК – вартість функціонуючого капіталу. 

 

15. Рентабельність витрат на оплату праці (Рвоп): 

Рвоп = П/ВОП,     (6.15) 

де ВОП – витрати на оплату праці. 

 

16. Рентабельність торговельної площі (Рпл): 

Рпл = П/Пл,     (6.16) 

де Пл – торговельна або загальна площа підприємства. 

 

17. Рентабельність місць торговельної зали (Рм): 

Рм = П/М,     (6.17) 

де М – кількість місць у торговельній залі. 

 

18. Інтегральний показник рентабельності (Р): 

Р = √ПРі ,     (6.18) 

де Рі – часткові показники рентабельності; П – кількість часткових 

показників рентабельності. 

 

19. Вплив на прибуток від реалізації зміни товарообороту (∆ПТ): 

∆ПТ = ((Тф – Тпл)*РПпл)/100,     (6.19) 

де Тф, Тпл – фактичний та плановий товарооборот; РПпл – плановий рівень 

прибутку за той же період. 

 

20. Зміни рівня комерційного доходу (∆ПРД): 
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∆ПРД = ( Тф*(Ррдф-Рплво))/100,    (6.20) 

де Ррдф, Рплво – рівень комерційного доходу, відповідно фактичний і 

плановий. 

21. Зміни рівня витрат обігу  (∆ПРВ): 

∆ПРВ = ( Тф*(Р
ф

ВО-РВО
ПЛ))/100,   (6.21) 

де Р
Ф

ВО,РВО
ПЛ – рівень витрат обігу, відповідно фактичний і плановий, за 

певний період. 

 

22. Прибуток у точці беззбитковості (ПТБ): 

ПТБ = КД – ВО,    (6.22) 

де КД – комерційний доход за період;  ВО – витрати обігу за той же період. 

 

23. Товарооборот, в точці беззбитковості (ТТБ): 

ТТБ =  (ВОПОСТ *100 )/ (Ркд – Рвозм),      (6.23) 

де ВОПОСТ – сума постійних витрат обігу;  Ркд – рівень комерційного доходу; 

РВОЗМ – рівень змінних витрат обігу. 

 

24. Мінімальний прибуток (Пmin): 

Пmin = (К*Мрр)/ (100 – Сп),    (6.24) 

де К – обсяг інвестованого капіталу;  Мpp – мінімальний рівень 

рентабельності капіталу, %;  Сn – частка прибутку, яка сплачується до 

бюджету у вигляді податків. 

 

25. Величина цільового (необхідного) прибутку до оподаткування за планом 

(Пціл): 

Пціл = (ЧПнеобх /(100 –Сп)) *100 ,  (6.25) 

де ЧПнеобх – потреба в чистому прибутку підприємства; Сп – середній рівень 

податків у відсотках до  прибутку від звичайної діяльності до оподаткування. 
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26. Плануваненя прибутку розрахунково-аналітичним методом планування 

суми прибутку (Пможл): 

Пможл= РРп
Т 

*  Тп+1 ±  ДПдф ,    (6.26) 

де РРп
Т – рівень рентабельності товарообороту звітного періоду, %; Тп+1 – 

плановий товарооборот; ДПдф – прогнозовані  зміни прибутку підприємства 

за рахунок змін факторів, що впливають на його величину. 

 

27. На основі раніше сформованого плану реалізації товарів (ПОП): 

ПОП = ((ТПЛ - ТТБ) *( РКДПЛ - РВОЗМІН.ПЛ))  / 100,    (6.27) 

де ТПЛ, ТТБ – плановий товарооборот на період і оборот у точці 

беззбитковості; РКДПЛ, РВОЗМІН.ПЛ – відповідно плановий рівень 

комерційного доходу та плановий рівень змінних витрат. 

 

28. Метод прямого розрахунку (ППЛ): 

ППЛ = КДПЛ – ВОПЛ,          (6.28) 

де КДПЛ – комерційний дохід за планом на період; ВОПЛ – витрати обігу за 

планом на той же період. 

 

29. Коефіцієнт операційного важеля (КОВ): 

Ков= ВОпост/ВОзаг,    (6.29) 

де ВОпост  – сума постійних витрат обігу; ВОзаг – сума загальних витрат обігу. 

 

30. Ефект операційного важеля (ЕОВ): 

Еов =∆Поп  /  ∆ТД ,   (6.30) 

де ∆Поп – темп приросту суми операційного прибутку до оподаткування, %; 

∆ТД− темп приросту суми комерційного доходу, %. 
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ЗАДАЧІ ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Задача 1  

На підставі даних управлінського обліку, поданих в таблиці, 

розрахувати суму та рівень операційного прибутку магазину «Сільпо». 

Проаналізувати виконання плану з усіх показників та обчислити вплив 

факторів на прибуток магазину від операційної діяльності.   

Показник  Поточний рік  
план  фактично  

Роздрібний товарооборот, тис. грн  54400,0  54434,0  
Торговельний дохід,  сума, тис. грн  3252,0  3260,0  
                                рівень, %      
Витрати обігу,  сума, тис. грн  1789,7  1764,2  
                            рівень, %      
Прибуток,  сума, тис. грн      
                    рівень, %      

  

Задача 2  

Проаналізувати виконання плану використання чистого прибутку за 

відповідними напрямками по підприємству торгівлі, що подані в таблиці до 

цієї задачі. Суму чистого прибутку поточного року взяти із задачі 1. Зробити 

висновки про зміну структури використання чистого прибутку.   

Напрямки 

використання 

чистого прибутку  

За планом на поточний рік Фактично за поточний рік 

сума, тис. 

грн 
питома вага, 

% 
сума,  тис. 

грн 
питома вага, 

% 
Резервний фонд  22,5      5,0  
Інвестування 

виробничого 

розвитку  
180,0      44,5  

Матеріальне 

стимулювання 

персоналу та 

соціальний 

розвиток  

81,0      22,0  

Виплата 

дивідендів  
150,5      25,0  

Інші цілі  16,0      3,5  
Разом  450  100,0    100,0  
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Задача 3   

Визначити план прибутку універсаму на майбутній рік, 

використовуючи метод прямого розрахунку прибутку, використовуючи дані, 

приведені в таблиці. 

Показник  
Факт за 

поточний рік 
План 

майбутній 
рік 

у % до факту 
поточного року 

Товарооборот, тис. грн  1147     
Торговельний дохід, тис. 

грн  
381,5     

Рівень торговельного 

доходу, %  
     

Витрати обігу, тис. грн  328,3     
Рівень витрат, %       
Прибуток від реалізації, 

тис. грн  
     

Рентабельність обороту, %       
Сальдо інших доходів та 

витрат  від операційної 

діяльності, тис. грн  
31,0   

  

Прибуток від операційної 

діяльності, тис. грн       

  

У плановому році передбачається: збільшити обсяг роздрібного 

товарообороту на 13,4%; підвищити середній рівень комерційного доходу за 

рахунок змін у структурі товарообороту на 1,2% (темп підвищення); знизити 

рівень витрат обігу на основі ефекту масштабу на 0,9% (темп зниження); 

збільшити прибутки від іншої операційної діяльності на 12 тис. грн.  

Заповнити таблицю плановими показниками.  

 

Задача  4 

Під час планування результативних показників економіст супермаркету 

«Таврія» розрахував, що для задоволення потреб підприємства у 

виробничому та соціальному розвитку річний цільовий прибуток повинен 

досягти 1650 тис. грн. Згідно з чинним законодавством податок на прибуток 

становить 25,0%. Аналіз результатів господарської діяльності показав, що за 
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останні 2 роки середньорічний показник рентабельності обороту коливався у 

значенні 12,3–12,6%. Визначте операційний прибуток до оподаткування та 

необхідний обсяг товарообороту, який дозволить отримати цільовий 

прибуток.  

 

Задача 5 

Використовуючи дані управлінського обліку, розрахувати планове 

значення прибутку і рентабельності на майбутній рік на основі раніше 

сформованого плану реалізації товарів, який складав 1509 тис. грн.  

У звітному році частка змінних витрат становила 65%.  У плановому 

році змінні витрати зростуть прямо пропорційно товарообороту.  

Вихідні дані приведені в таблиці. 

Показник  Фактичні дані 

за звітний рік. 
План на 

майбутній рік 
Товарооборот   1442,0    
Торговельний дохід   615,0    
Витрати обігу  495,4    
Прибуток від реалізації      

  

Задача 6  

На підставі наведених у таблиці даних по підприємству оптової 

торгівлі, виконати розрахунки суми прибутку до оподаткування та чистого 

прибутку за поточний і попередній роки. Проаналізувати динаміку суми та 

рівня всіх видів прибутків. Розрахунки оформити аналітичною таблицею.  

Показники  Поточний рік  Попередній  

1 2 3 
Чиста виручка від реалізації товарів 

(товарооборот)  4752  4324  

Валовий прибуток  1370  1251  
Сальдо інших операційних доходів 

та витрат  
28  –23  

Адміністративні витрати  253  275  
Витрати на збут  460  418  
Фінансовий результат від 

операційної діяльності:  
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1 2 3 
     прибуток      
     збиток      
Сальдо доходів та витрат від інших 

видів діяльності  –45  27  

Фінансовий результат від звичайної 

діяльності:  
    

     прибуток      
     збиток      
Податок на прибуток від звичайної 

діяльності  
160  140  

Чистий прибуток      
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Тема 7. ЕФЕКТИВНІСТЬ ДІЯЛЬНОСТІ 

ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ТОРГОВЕЛЬНОГО  

ПІДПРИЄМСТВА  

  

Література до вивчення теми: [9, С. 343–376; 11, С. 26–34;  

12, С. 366–374; 24, С. 170–208].   

  

Питання до семінарського заняття:  

1. Поняття ефекту та ефективності. Показники ефективності діяльності 

торговельного підприємства.  

2. Сутність конкурентоспроможності підприємства. Її порівняльний та 

часовий характер. Фактори, що визначають конкурентоспроможність 

торговельного підприємства на споживчому ринку.  

3. Оцінка конкурентоспроможності конкретного торговельного 

підприємства.  

4. Обґрунтування заходів щодо зміцнення конкурентоспроможності 

торговельного підприємства.  

  

Теми рефератів:  

1. Економічна та соціальна ефективність  діяльності підприємств 

торгівлі.  

2. Фактори та шляхи підвищення економічної ефективності  

підприємств торгівлі.  

3. Порівняльний аналіз конкурентоспроможності підприємств торгівлі 

різних форматів за сучасних умов економічного розвитку України.  

4. Ринковий механізм підвищення конкурентоспроможності 

підприємств торгівлі різних форматів.  

5. Закордонний (провідний) досвід підвищення 

конкурентоспроможності підприємств торгівлі.  
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ЗАДАЧІ ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Задача 1  

Оцінити конкурентоспроможність підприємства «Кокон» методом 

різниць за даними, поданими в таблиці. 

У процесі оцінки розрахувати:  

- оціночні показники підприємства «Кокон» та підприємства-

конкурента (рентабельність обороту, %; рентабельність власного капіталу, %; 

комерційна маржа (рівень торговельної надбавки), %); 

- переваги (+) чи недоліки (-) підприємства «Кокон» у порівнянні з 

підприємством-конкурентом; 

- за матеріалами аналізу даних таблиці зробити відповідні висновки про 

конкурентоспроможність підприємства «Кокон».   

Показники  
Показники 

підприємства  
«Кокон»  

Показники 

конкурента  
Переваги (+); 

недоліки (–)  

Чиста виручка від 

реалізації товарів  
(товарооборот)  

4752,0  4324,0  +428,0  

Валовий прибуток  1251,0  1059,38  +191,62  
Чистий прибуток  422,0  480,0  –58  
Власний капітал  11754,88  14953,27  –3198,39  
Тривалість  
операційного циклу, 

дні  
64  58  –6  

  

Задача 2 

За даними таблиці оцінити ефективність діяльності торгівельного 

підприємства «Сільпо». 

У процесі оцінки розрахувати:  

- рентабельність товарообороту, (Рто), %; 

- рівень витрат обігу, (Рво), %; 

- фондовіддача, (Фв); 

- товарообіг на 1м2 торгівельної площі, (ТОм
2
), тис.грн/м

2; 

- продуктивність праці (ПП), тис.грн/осіб 
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№ Показники I квартал II квартал 
1. Прибуток до оподаткування, 

тис.грн. 
1300 1450 

2. Товарообіг, тис.грн. 12000 12980 
3. Витрати обігу, тис.грн. 2600 2750 
4. Середньорічна вартість 

основних засобів, тис.грн.  
6400 6050 

5. Торговельна площа, м2 2000 2100 
6. Середньооблікова 

чисельність персоналу, осіб 
420 500 

 
Задача 3 

За даними таблиці розрахуйте можливий (очікуваний) обсяг прибутку 

(збитку) торговельного підприємства від реалізації товарів: 

- розрахунок рівня комерційного доходу по продовольчих товарах (Ркд 

прод); 

- розрахунок рівня комерційного доходу по непродовольчих товарах 

(Ркд непрод); 

- розрахунок планового обсягу комерційного доходу від реалізації 

продовольчих товарів (КД прод.пл); 

- розрахунок планового обсягу комерційного доходу від реалізації 

непродовольчих товарів (КДнепрод.пл); 

- розрахунок загального планового обсягу комерційного доходу від 

реалізації продовольчих та непродовольчих товарів (КДпл); 

- розрахунок рівня змінних витрат обігу звітного періоду; 

- розрахунок рівня змінних витрат обігу планового періоду; 

- розрахунок обсягу змінних витрат обігу планового періоду; 

- розрахунок обсягу прибутку (збитку) від реалізації товарів.  

№ 
Показники Сума, 

тис. грн 
1 2 3 

1. Обсяг планового товарообороту, тис. грн 4300,5 
2. Темп зростання товарообороту на плановий період, % 95,1 
3. Частка у загальному обсязі товарообороту, %:  
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1 2 3 
4. А. Продовольчі товари 40 
5. Б. Непродовольчі товари 60 
6. Рівень торговельної надбавки, %  
7. А. Продовольчі товари 20 
8. Б. Непродовольчі товари 28 
9. Витрати обігу звітного періоду, тис. грн:  
10. - змінні витрати обігу 125 
11. - постійні витрати обігу 65 
12. Очікувана зміна витрат обігу:  
13. - фонд оплати праці (окладна частина), тис. грн 25,5 
14. - орендні та комунальні платежі, тис. грн 25 
15. - рівень змінних витрат обігу, п.п. 2,6 
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